



# 以五星红旗和网球的名义 相约在影院 助力郑钦文

PARIS 2024  
特稿

昨晚,有许许多多人为郑钦文的夺金一刻守候、激动、骄傲。

在这以亿计算的人群里,有164个人有点特别。他们聚集在上海的同一家影院(见下图),同一个放映厅,方方正正好像网球场上的一块观众席。他们有人带来大幅的国旗,有人捧着小小的国旗,有人捧起写着“一见钦心”的海报。他们在每个球来回、落地前安静得几乎不发出声音,而后又一起欢呼,或齐声叹息,也偶尔站起身来喝彩。他们在郑钦文夺冠那一刻拿出手机记录,在唱国歌时齐刷刷地起立、合唱,在银幕上奏唱完国歌后仍然久久地不愿落座或离开。他们说以五星红旗和网球的名义相聚在电影院,他们说这一晚,“很幸福,很难忘”。

21:00

宁愿来得早一点

昨晚9时,位于普陀区光新路的幸福蓝海国际影城上海香溢IMAX店(以下简称“幸福蓝海”)大堂已聚集了许多年轻的面孔,他们安静地等待入场,一同为郑钦文加油。“我们是南京人,今天正好来上海旅行。一早就来了,去了上海博物馆、中共一大会址、复旦大学,晚上还在复旦的球场上打了几把。”人群中,背着网球包的小张格外显眼,14岁的他已经学习了五六年网球,“拍子都背来了,到了复旦,看到场地不错,肯定要跟我爸打几把。”父亲笑说:“也没打几下,就赶过来了,怕迟到,可不想错过这场比赛的一丁点。”父亲张章告诉记者,郑钦文杀进决赛后他关注到有影院可

以直播观看这场奥运女单决赛,就一直在刷上海影院的相关信息:“这周末正好来上海,能在这里看一场这样的决赛,可遇而不可求,太好了。”这份美好,得来不易。一方面是郑钦文前三场比赛鏖战了超过八小时才涉险晋级,另一方面是幸福蓝海作为上海唯一一家转播这场决赛的影院,票很难抢,“我刷了好多次,好不容易抢到两张别人的退票,位子不是连在一起的。但没关系,主要感受一下气氛。”

父子俩这次酒店订在复旦大学附近,看完比赛还得周折回去,但他们觉得很值得。这大概是昨晚放映厅里164位观众共同的心声。“我坐地铁从浦东过来的,不远,

一个多小时,回去的话打车,我看过了,大概70元。”其实距离并不算近,但这位背着双肩包兴冲冲进场的中年人语气里满是兴奋,“也没约朋友,不过没关系,这里有一百多个,大家一起看,开心。”当被询问年纪时,她有点不好意思,没有直接回答,而是在手机上打了“1978年生”几个字,但讲起奥运会网球这一场场比赛的输赢和郑钦文的技术特点,她却如数家珍,滔滔不绝。原来,这位做外贸进出口工作、平时也不打球的新球迷甚至在去年美国网球公开赛之前都不看网球,只是很偶然地看了郑钦文的比赛,一下子被她打动,入了迷:“我觉得小姑娘的意志品质真的很好,虽说技术上现在肯定还有一些不成熟的地方,但是她愿意咬牙去拼就很大人。”

22:30

气氛实在太棒了

随着比赛正式开始,幸福蓝海的这方小小影厅,立马化身成为罗兰·加洛斯球场的一处中国球迷看台。郑钦文轻松赢下第一局,全场鼓掌;郑钦文面对破发的压力,大胆变线,高质量多拍球笑到最后,全场欢笑着鼓掌;郑钦文被对手压制在底线,回球下网,全场一声叹息。“哇,原来大家都这么守观赛礼仪。”小郭还在读研究生,跟男朋友一起来影院观战,她说他俩算是体育爱好者,但并不算特别的网球迷,就是很想到

影院来看一场奥运直播,“平时进电影院也不是那么多,平均一个月一次不到,但能在电影院看精彩的体育比赛,尤其观赛氛围那么好,下次再来。”

昨晚幸福蓝海的球迷,的确是带着爱和专业素养来的。吴先生一家三口抢到了第三排连座的好位置。在影院大堂等候时,他还背着黑色公文包,开着电脑似乎正在加班处理工作,但一进放映厅,这位父亲就马上跟身边的妻女投入了球迷的角色,

为郑钦文摇旗呐喊:“这几年对郑钦文的比赛一直很关注,算是她的老粉了。输了也是正常的,我们不要给她太大压力。”话音未落,吴先生立马自我纠正,“但我觉得今天这么多人给她加油,她最近状态又那么神勇,肯定会赢的。”坐在不远处的小张“抢答”说:“我们都是为了见证她夺金一刻来的。”小张跟自己网球俱乐部的四五个小伙伴都幸运地抢到了票,“没抢到的兄弟去了运动酒吧,但肯定这里灵光。这里不仅屏幕比酒吧大多了,还能清楚地听到解说,大家又那么专业,观赛气氛可太棒了。”

00:40

唱完国歌不愿走

用了“灵光”一词的小张其实并不是上海人,他来自宁夏,大学毕业后来到上海工作,感受到上海良好的网球氛围:“每周都能找到打

球的地方,今天下午去闵行星河湾打了,到这会儿那边还在打比赛呢。”没比赛的时候他就在普陀的至臻网球(俱乐部)打球、练球。“那个在发小海报的也是我们俱乐部的人。”这一晚在幸福蓝海观赛的很多球迷,都拿到了一张来自郑钦

文官方球迷会授权的小海报,“我们就在附近,知道这里有直播,一方面在群里安利大家抢票,一方面联系郑钦文的后援会,紧急加印了100张小海报。”俱乐部负责人告诉记者,他们特地没有印上自己俱乐部的信息,“就是为爱发电,郑钦文能为中国网球在奥运会上再进一步,真的太令人骄傲了。”从事网球教学超过10年的刘教练在开赛前很看好郑钦文能拿下冠军,“我觉得她没问题的,这届奥运会她展现出来的实力和自信,以及作为一名高水平运动员的心理素质,太让我们放心了。”

比赛结束,郑钦文躺在红土上享受来之不易的胜利喜悦,刘教练的欣喜和自豪也溢于言表,“太激动了,上一位闪耀罗兰·加洛斯的球员,是2011年夺得法网冠军的李娜,现在火炬传到了郑钦文这一代年轻球员的手上。郑钦文真的是追赶传奇,成为传奇。”见证传奇诞生的观众没有起身离场,他们安静地等到颁奖仪式结束,等到金牌真正戴在了郑钦文的胸前,在上万公里之外,全体起立跟她一起唱完了国歌,才依依不舍地离场。“今晚真是太幸福,太难忘了。” 本报记者 孙佳音



本版图片 孙佳音摄